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उदाहरण

1. निम्न सूचनाओं से 31 मार्च 2017 को व्यापार लाभ व हानि

खाता और तुलना - पत्र बनाये 

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_B2Q5k6vCZc53


 


समायोजन : 

(1) अंतिम स्टॉक 70,000 रूपये। 

(2) देनदारों स्टॉक संदिग्ध ऋणों के  लिये  प्रावधान

बनाये। 

(3) पूर्वदत्त बीमा 50 रूपये। 

(4) बकाया किराया 150 रूपये। 

(5) ऋण पर देय ब्याज  की दर से।

दे खें

10%

6%

https://dl.doubtnut.com/l/_B2Q5k6vCZc53


उत्तर देखें

2. निम्न सूचनाये योगिता की पुस्तकों से 31 मार्च 2017 को

ली गई है : 

 

समायोजन : 

निम्न समायोजनों को खातों में लेकर 31 मार्च 2017 को

व्यापारिक और लाभ व हानि खाता और तुलना पत्र तैयार करे

https://dl.doubtnut.com/l/_B2Q5k6vCZc53
https://dl.doubtnut.com/l/_noeqKj9gvZlr


(क) 31 मार्च 2017 को हस्तस्थ स्टॉक 6,800 रूपये। 

(ख) मशीनरी पर  और पेटेंट पर  की दर से

ह्रास लगाये। 

(ग) मार्च 2017 का वेतन राशि 1,500 रुपये बकाया है 

(घ) बीमा व्यय में 170 रुपये की राशि सम्मिलित है जिसकी

पालीसी 30 सितंबर 2017 को समाप्त है 

(च) अन्य डू बता ऋण 725 रुपये है लेनदारों पर 

जिसकी पालीसी 30 सितंबर 2017 को समाप्त है 

(छ) अप्राप्य किराया 1,000 रुपये।

उत्तर देखें

10% 20%

5%

https://dl.doubtnut.com/l/_noeqKj9gvZlr


3. निम्न शेष श्री आर लाल की पुस्तकों से 31 मार्च 2017 को

लिये गये है : 

 


 


समायोजन : 

निम्नलिखित समयोजन को ध्यान में रखते हुये 31 मार्च 2017

को व्यापार और लाभ व हानि खाता और तुलन-पत्र बनायें। 

(1) पुराने भवन पर 625 रुपये व भवन के  अतिरिक्त निर्माण

https://dl.doubtnut.com/l/_VycS44AwLP2U


पर  और कार्यालय फर्नीचर पर  ह्रास लगाये। 


(2) अन्य डू बत ऋण 570 रुपये है। 

(3) संदिग्ध ऋण के  लिये प्रावधान को  तक करें। 


(4) 31 मार्च 2017 को बकाया वेतन 570 रुपये है। 

(5) 31 मार्च 2017 को अप्राप्त किराया 200 रुपये है। 

(6) पूँजी पर व्याज  लगाये। 


(7) पूर्वदत्त बीमा 240 रुपये है। 

(8) 31 मार्च 2017 को स्टॉक का मूल्य 14,290 रुपये है।

उत्तर देखें

2% 5%

6%

5%

https://dl.doubtnut.com/l/_VycS44AwLP2U


4. 31 मार्च 2017 को मोहित ट्रे डर्स का व्यापार और लाभ व

हानि खाता बनायें तथा इस तिथि को आवश्यक रोजनामचा

प्रविष्टि तथा तुलन-पत्र बनायें। 

 


समायोजन : 

बकाया वेतन 12,000 रु., बकाया मजदूरी 6,000 रु.,

उपार्जित कमीशन 2,400 रु. ह्रास भवन पर  और5%

https://dl.doubtnut.com/l/_Gu0vyamGpHrC


सयन्त्र पर , बीमा का पेशगी भुगतान 700 रु., अंतिम

स्टॉक 12,000 रु.।

उत्तर देखें

3%

5. निम्न सूचनायें मै रणधीर ट्रां सपोर्ट कॉर्पोरेशन के  तलपट से

ली गई है : 

 


https://dl.doubtnut.com/l/_Gu0vyamGpHrC
https://dl.doubtnut.com/l/_3cv2DvciccAe


 


समायोजनः 

(1) इस वर्ष का अंतिम स्टॉक 35,500 

(2) सयन्त्र व मशीनरी पर  और भूमि व भवन पर 

ह्रास लगायें। 

(3) आहरण पर ब्याज 6% तथा ऋण पर ब्याज  की दर

से लगायें। 

(4) विनियोग पर ब्याज  की दर से लगायें। 


(5) अन्य डू बत ऋण 2,500 तथा देनदारों पर संदिग्ध ऋणों

के  लिए  का प्रावधान करें। 


5% 6%

5%

4%

5%

https://dl.doubtnut.com/l/_3cv2DvciccAe


(6) देनदारों पर बट्टा  की दर से लगायें। 


(7) बकाया वेतन 200 रुपये 

(8) बकाया मजदूरी 100 रुपये 

(9) पूर्वदत्त बीमा 500 रुपये 

आप 31 मार्च 2017 को व्यापारिक और लाभ व हानि खाता

तथा तुलन-पत्र तैयार करें।

उत्तर देखें

2%

6. के शव ब्रदर्स से प्राप्त शेषो से 31 मार्च 2017 को आप

व्यापारिक और लाभ व हानि खाता तथा तुलन पत्र बनाये 

https://dl.doubtnut.com/l/_3cv2DvciccAe
https://dl.doubtnut.com/l/_djBncR1v60DD


 


(i) संदिग्ध ऋणों के  लिये  की दर से प्रावधान करे, व

अन्य डू बत ऋण 2,000 रू. 

(ii) अग्रिम प्राप्त किराया 6,000 रू. 

(iii) पूर्वदत्त बीमा 200 रू. 

(iv) फर्नीचर पर  संयन्त्र व मशीनरी पर  भवन पर

 ह्रास लगाये

उत्तर देखें

5%

5% 6%

7%

https://dl.doubtnut.com/l/_djBncR1v60DD


7. निम्न सूचनाये फे यर ब्रदर्स लि के  तलपट से ली गई है आप

31 मार्च 2017 को व्यापारिक और लाभ व हानि खाता तथा

तुलन पत्र बनाये। 

 


समायोजन : 

(1) 4,000 रुपये नयी मशीनरी को स्थापना में 1 अप्रैल 2016

को व्यय की गई मजदूरी सम्मिलित है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_djBncR1v60DD
https://dl.doubtnut.com/l/_peGgTpisvsxo


(2) फर्नीचर पर  ह्रास लगायें। 

(3) बकाया वेतन 1,600 रुपये। 

(4) अंतिम स्टॉक 81.850 रुपये। 

(5) देनदारों पर  का प्रावधान करें। 

(6) विपत्र का आधी राशि ही प्राप्त हुई है। 

(7) किराये का भुगतान 30 जून 2017 तक किया गया है।

(8) असमाप्त बीमा 600 रुपये।

उत्तर देखें

5%

5%

8. निम्न शेष हरीहरन बद्रर्स की पुस्तकों से लिये गये हैं, आप

31 दिसंबर 2017 को व्यापारिक और लाभ व हानि खाता

https://dl.doubtnut.com/l/_peGgTpisvsxo
https://dl.doubtnut.com/l/_Zr11MtaigNPh


और तुलन-पत्र तैयार करें। 

 


 


1. अंतिम स्टॉक 14,000 रु.। 

2. बकाया मजदूरी 600 रु., बकाया वेतन 1,200 रुपये,

बकाया किराया 200 रुपये। 

3. अग्नि बीमा प्रिमियम की राशि में 1,200 रु. सम्मिलित हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_Zr11MtaigNPh


जिसका भुगतान 01 जुलाई 2016 को 1 वर्ष के  लिये किया

जो कि 01 जुलाई 2016 से 30 जून 2017 तक है। 

4. प्रशिक्षु प्रिमियम की राशि 01 जनवरी 2016 को 3 वर्ष के

लिये अग्रिम प्राप्त की गई। 

5. लेखन सामग्री का बिल 60 रुपये बकाया है। 

6. परिसर पर  , फर्नीचर पर  , मशीनरी पर 

 की दर से हास लगायें। 

7. दिये गये ऋण पर एक वर्ष का  ब्याज अप्राप्य है। 

8. विनियोग पर ब्याज  की दर से 6 महीने का 31

दिसंबर, 2016 तक अप्राप्त है। 

9. पूँजी पर व्याज  रु. की दर से एक वर्ष का दिया

जायेगा। 

5% 10%

10%

7%

5%

5%

https://dl.doubtnut.com/l/_Zr11MtaigNPh


10. वर्ष में किये गये आहरण पर ब्याज का निर्धारण 160 रु.

किया गया।

उत्तर देखें

9. निम्न शेष कोलकाता लिमिटेड के  तलपट से लिये गये हैं

आप 31 मार्च 2017 को व्यापारिक और लाभ व हानि खाता

बनायें। इस तिथि को तुलन-पत्र भी तैयार करें। 

 


https://dl.doubtnut.com/l/_Zr11MtaigNPh
https://dl.doubtnut.com/l/_UTPJ3a5SqPEJ


 


समायोजन 

बकाया वेतन 100 रुपये, किराया व कर 200 रुपये मजदूरी

100 रूपये। 

2. असमाप्त बीमा 500 रुपये। 

3. अग्रिम प्राप्त कमीशन 50 रुपये। 

4. बैंक जमा पर 500 रुपये ब्याज प्राप्त हुआ। 

5. बैंक अधिविकर्ष पर ब्याज 750 रुपये। 

6. फर्नीचर पर ह्रास  की दर से लगाये। 

7. अंतिम स्टॉक 9,000 रुपये है। 

8. अन्य डू बत ऋण 200 रुपये देनदारों पर  की दर से

10%

5%

https://dl.doubtnut.com/l/_UTPJ3a5SqPEJ


नया प्रावधान करें। 

9. प्ररिचक्षु प्रीमियम 100 रुपये अग्रिम प्राप्त हुआ। 

10. आहरण पर ब्याज  की दर से लगाये।

उत्तर देखें

6%

10. नीचे दिये गये तलपट से प्लास्टिक लिमिटेड का 31 मार्च

2017 को व्यापारिक और लाभ व हानि कहा और तुलन - पत्र

बनाये। 

https://dl.doubtnut.com/l/_UTPJ3a5SqPEJ
https://dl.doubtnut.com/l/_ZhVywzMp7Hdi


 


समायोजनः 

1. भूमि व भवन पर  की दर से, और मोटर कार पर 

 की दर से हास लगायें। 

2. 01 अप्रैल 2016 को  की दर से ब्याज पर ऋण लिया

गया। 

3. 1,200 रुपये का माल ग्राहक को 1,400 रुपये में 30 मार्च

2017 को विक्रय में प्रलेख किया गया। 

4. वेतन के  1,400 रुपये व रेट्स के  800 रुपये अभी देने

5%

15%

5%

https://dl.doubtnut.com/l/_ZhVywzMp7Hdi


बाकी हैं। 

5. विविध देनदारों पर संदिग्ध ऋण के  लिये  तक

प्रावधान किया गया। 

6. अंतिम स्टॉक 13,700 रुपये है। 

7. व्यापारी द्वारा 1,000 रुपये का माल निजी उपयोग के  लिये

लिया गया लेकिन इसकी प्रविष्टि खाता बहियों में नहीं की

गई। 

8. पूर्वदत्त बीमा 350 रुपये है। 

प्रबन्धक को कमीशन  की दर से निवल लाभ पर

कमीशन लगाने के  पश्चात दे।

उत्तर देखें

5%

5%

https://dl.doubtnut.com/l/_ZhVywzMp7Hdi


स्वयं जांचिए

1. राहुल का तलपट आपको निम्न सूचनाएँ  उपलब्ध करवाता

है 

देनदार 80,000 रुपये 

डू बत ऋण 2,000 रुपये 

संदिग्ध ऋण के  लिये प्रावधान 4,000 रुपये 

यह आवश्यक है कि संदिग्ध ऋणों के  लिये 1,000 रुपये का

प्रावधान हो। लाभ व हानि खाते के  नाम/जमा पक्ष में राशि

क्या होगी:

A. 5,000 रुपये (नाम)

https://dl.doubtnut.com/l/_2AzQiQvQ8t86


B. 5,000 रुपये (नाम)

C. 1,000 रुपये (जमा)

D. इनमें से कोई नहीं

Answer:

उत्तर देखें

2. यदि एक महीने का किराया अभी तक बकाया है तो

समायोजन प्रविष्टि होगी:

A. बकाया किराया खाता नाम तथा किराया खाता जमा

https://dl.doubtnut.com/l/_2AzQiQvQ8t86
https://dl.doubtnut.com/l/_z2aRyx4fKlEf


B. लाभ व हानि खाता नाम तथा किराया खाता जमा

C. किराया खाता नाम तथा लाभ व हानि खाता जमा

D. किराया खाता नाम तथा बकाया किराया खाता जमा

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3. यदि 2,000 रुपये किराया अग्रिम प्राप्ति है तो समायोजन

प्रविष्टि होगी:

A. लाभ-हानि खाता नाम तथा किराया खाता जमा

https://dl.doubtnut.com/l/_z2aRyx4fKlEf
https://dl.doubtnut.com/l/_1MHJzneGh2Bl


B. अग्रिम किराया खाता नाम तथा लाभ-हानि खाता जमा

C. किराया खाता नाम तथा बकाया किराया खाता जमा

D. इनमें से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि 1 अप्रैल 2016 को आरंभिक पूँजी 50,000 रुपये है

तथा 1 जनवरी 2017 को 10,000 रुपये की अतिरिक्त पूँजी

लगाई गई। पूँजी पर ब्याज  प्रतिवर्ष की दर से लगाया10%

https://dl.doubtnut.com/l/_1MHJzneGh2Bl
https://dl.doubtnut.com/l/_xsqJnpkI9WJi


जाता है तो 31 मार्च 2017 को लाभ व हानि खाते में पूँजी पर

ब्याज की राशि होगी :

A. 5,250 रुपये

B. 6,000 रुपये

C. 4,000 रुपये

D. 3,000 रुपये

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xsqJnpkI9WJi


5. यदि बीमा प्रीमियम का 1,000 रुपये भुगतान किया गया है

तथा पूर्वदत्त बीमा 300 रुपये है तो लाभ व हानि खाते में

बीमा प्रीमियम की राशि होगी:

A. 1,300 रुपये

B. 1,000 रुपये

C. 300 रुपये

D. 700 रुपये

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8dr1kuAIdBXY


अभ्यास के  लिए प्रश्न लघु उत्तरीय प्रश्न

1. अंतिम स्टॉक से क्या आशय है ? अंतिम खाती में इस का

व्यवहार दर्शाइए।

वीडियो उत्तर देखें

2. अर्थ समझाइये : 

(क) बकाया व्यय 

(ख) पूर्वदत्त व्यय 

(ग) अग्रिम प्राप्त आय 

(घ) उपार्जित आय

https://dl.doubtnut.com/l/_lLmkhyS2IAcr
https://dl.doubtnut.com/l/_wXTAXjF2WocW


अभ्यास के  लिए प्रश्न अंकिक प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

3. देनदारों पर बट्टे के  लिये प्रावधान से क्या आशय है।

वीडियो उत्तर देखें

1. राहुल संस से लिये गये शेषों से 31 मार्च 2017 को समाप्त

होने वाले वर्ष के  लिए व्यापारिक और लाभ व हानि खाता

बनाइये तथा वर्ष के  अंत में तुलन-पत्र भी बनाइये। | 

https://dl.doubtnut.com/l/_wXTAXjF2WocW
https://dl.doubtnut.com/l/_9bP4ZvUtU5km
https://dl.doubtnut.com/l/_z4NeKgrJLoI8


 


 


समायोजनः 

(1) अग्रिम प्राप्त कमीशन 1,000 रुपये। 

(2) अप्राप्य किराया 2,000 रुपये। 

(3) बकाया वेतन 1,000 रुपये और पूर्वदत्त बीमा 800

रुपये। 

https://dl.doubtnut.com/l/_z4NeKgrJLoI8


(4) अन्य डू बत ऋण 1,000 रुपये तथा देनदारों पर  की

दर से संदिग्ध ऋणों के  लिये प्रावधान तथा देनदारोंपर 

की दर से बट्टा। 

(5) अंतिम स्टॉक 32,000 रुपये। 

(6) भवन पर हास  वार्षिक की दर से।

उत्तर देखें

5%

2%

6%

2. ग्रीन क्लब लिमिटेड के  तलपट से ली गई निम्न संख्याओं से

31 मार्च 2017 को समाप्त वर्ष के  लियेव्यापारिक और लाभ

व हानि खाता बनाइये: 

https://dl.doubtnut.com/l/_z4NeKgrJLoI8
https://dl.doubtnut.com/l/_V0AHSEw73SnV


 


समायोजनः 

(1) मशीनरी पर  वर्षिक की दर से ह्रास लगाये। 


(2) अन्य डू बत ऋण 1,500 रुपये, देनदारों पर बट्टा  की

दर से तथा देनदारों पर  का प्रावधान करें। 


(3) पूर्वदत्त मजदूरी 1,000 रु. है। 

5%

5%

6%

https://dl.doubtnut.com/l/_V0AHSEw73SnV


(4) विनियोगों पर  वार्षिक की दर से ब्याज है। 


(5) अंतिम स्टॉक 10,000 रु. हैं।

उत्तर देखें

5%

3. निम्न शेष रनवे शाइन लिमिटेड की पुस्तकों से लिये गये हैं।

31 मार्च 2017 को व्यापारिक और लाभ व हानि खाता तथा

तुलन-पत्र तैयार करें। 

 


https://dl.doubtnut.com/l/_V0AHSEw73SnV
https://dl.doubtnut.com/l/_LnxQ8vHWIwhg


 

समायोजनः 

(1) अतिरिक्त डू बत ऋण 1,000 रुपये, देनदारों पर बट्टा 500

रुपये तथा देनदारों पर प्रावधान  की दर से करें। 


(2) विनियोग पर  की दर से ब्याज प्राप्त होगा। 


(3) बकाया मजदूरी तथा ब्याज 100 रुपये तथा 200 रुपये

क्रमानुसार है। 

(4) मोटर कार पर  वार्षिक की दर से ह्रास लगायें। 


(5) अंतिम स्टॉक 32,500 रुपये।

उत्तर देखें

5%

5%

5%

https://dl.doubtnut.com/l/_LnxQ8vHWIwhg


4. निम्न सूचनाओं से 31 मार्च 2017 को समाप्त वर्ष के  लिये,

इंडियन स्पोर्ट् स हाउस का व्यापारिक और लाभ व हानि खाता

तथा तुलन-पत्र तैयार करें। 

 


 

समायोजनः 

https://dl.doubtnut.com/l/_LnxQ8vHWIwhg
https://dl.doubtnut.com/l/_tEH8IuHDGbyQ


(1) अंतिम स्टॉक 45,000 रुपये है। 

(2) संदिग्ध ऋणों के  लिये देनदारों पर 2% की दर से

प्रावधान बनायें। 

(3) फर्नीचर तथा फिक्सचर पर  की दर से, मशीनरी

तथा सयन्त्र पर  की दर से तथा मोटर कार पर 

की दर से ह्रास लगायें। 

(4) 01 अक्तू बर 2016 को 30,000 रुपये की मशीन क्रय की

गई। 

(5) प्रबंधक को निवल लाभ का  कमीशन दिया

जायेगा (कमीशन के  पश्चात्)

उत्तर देखें

5%

6% 10%

10%

https://dl.doubtnut.com/l/_tEH8IuHDGbyQ
https://dl.doubtnut.com/l/_doXHFZ6R4GAp


5. नीचे दिये गये विवरण से शाईन लिमिडेट का व्यापारिक

और लाभ व हानि खाता तथा तुलन-पत्र तैयार करे। 

 


 

समायोजनः 

(1) अंतिम स्टॉक का मूल्य 35,000 रुपये है। 

(2) डू बत ऋण के  लिये देनदारों पर  की दर से ह्रास

लगायें। 

5%

https://dl.doubtnut.com/l/_doXHFZ6R4GAp


(3) अतिरिक्त संदिग्ध ऋणों 1,000 रुपये विविध देनदारों पर

डू बत ऋण के  लिय  की दर से, प्रावधान करे। 


(4) मोटर कार पर  की दर से ह्रास लगायें। 


(5) आहरण पर  की दर से ब्याज लगायें। 


(6) बकाया किराया, दर व कर 200 रुपये है। 

(7) देनदारों पर  बट्टा लगायें।

उत्तर देखें

5%

10%

6%

2%

6. निम्न शेष के श्व इलेक्ट्रो निक्स के  तलपट से लिये गये है आप

31 मार्च 2017 को व्यापारिक और लाभ व हानि खाता तथा

तुलन-पत्र बनायें। 

https://dl.doubtnut.com/l/_doXHFZ6R4GAp
https://dl.doubtnut.com/l/_mXeG2YPRnPjE


 


 


निम्न सूचनायें उपलब्ध है। 

(1) 31 मार्च 2017 को स्टॉक 30,000 रुपये है। 

(2) भवन पर  तथा मोटर कार पर  हास लगायें।

(3) विविध देनदारों पर  सदिग्ध ऋणों के  लिये प्रावधान

करें। 

5% 10%

5%

https://dl.doubtnut.com/l/_mXeG2YPRnPjE


(4) असमाप्त बीमा 600 रुपये हैं। 

(5) प्रबंधक को  कमीशन दिया जायेगा निवल लाभ पर

कमीशन लगने के  बाद।

उत्तर देखें

5%

7. रागा लिमिटेड की पुस्तकों से ली गई सूचनाओं के  आधार

पर 31 मार्च 2017 को समाप्त वर्ष के  लिये व्यापारिक लाभ व

हानि खाता तथा इस तिथि की तुलन-पत्र बनाये। 

 


https://dl.doubtnut.com/l/_mXeG2YPRnPjE
https://dl.doubtnut.com/l/_PEoHed7JGj0u


 


अतिरिक्त सूचनाये निम्न है - 

1. वर्ष के  अंत में अंतिम स्टॉक का मूल्य 20 ,000 रुपये है। 

2. सयंत्र तथा मशीनरी पर  तथा भूमि तथा भवन पर 

 ह्रास लगाये। 

3. देनदारों पर  बट्टा लगाये। 

4. संग्दिध ऋण के  लिये देनदारों पर  का प्रावधान करें।

5. बकाया वेतन 100 रुपये तथा पूर्वत मजदूरी 40 रुपये है। 

6. प्रबंधक को  कमीशन निवल लाभ कमीशन लगने के

पश्चात दिया जायेगा।

5%

10%

3%

5%

5%

https://dl.doubtnut.com/l/_PEoHed7JGj0u


उत्तर देखें

8. निम्न शेष 31 मार्च 2017 को ग्रीन हाउस की पुस्तकों से

लिये गये है इस तिथि को व्यापारिक और लाभ व हानि खाता

तथा तुलन - पत्र तैयार करे। 

 


 


समायोजनः 

https://dl.doubtnut.com/l/_PEoHed7JGj0u
https://dl.doubtnut.com/l/_sXb9zDzD0UCv


(क) मशीनरी पर  तथा भवन पर  ह्रास लगायें। 


(ख) पूँजी पर व्याज की दर  है। 


(ग) बकाया मजदूरी 50 रुपये है। 

(घ) अंतिम स्टॉक 50,000 रुपये है।

उत्तर देखें

10% 6%

4%

9. मार्च 2017 को मंजू चावला की पुस्तकों से निम्न शेष लिये

गये हैं आप इस तिथि को व्यापारिक और लाभ व हानि खाता

तथा तुलन-पत्र बनायें। | 

https://dl.doubtnut.com/l/_sXb9zDzD0UCv
https://dl.doubtnut.com/l/_BDX7dg2flRYu


 


 


अंतिम स्टॉक 2,000 रुपये का है 

(क) आहरण पर  की दर से व्याज तथा पूँजी पर 

की दर से व्याज लगायें। 

(ख) भूमि तथा मशीनरी पर  का ह्रास लगायें। 


(ग) विनियोग पर ब्याज की दर  है। 


7% 5%

5%

6%

https://dl.doubtnut.com/l/_BDX7dg2flRYu


(घ) असमाप्त किराया 100 रुपये है। 

(च) फर्नीचर पर  ह्रास लगाये।

उत्तर देखें

5%

10. निम्न शेष 31 मार्च 2017 को पंचशील गारमेंट्स की

पुस्तकों से लिये गये है 

 


https://dl.doubtnut.com/l/_BDX7dg2flRYu
https://dl.doubtnut.com/l/_g8ntqDqFvsTv


दिसंबर को समाप्त वर्ष के  नीचे व्यापारिक और लाभ व हानि

खाता तथा इस तिथि को तुलन-पत्र तैयार करें।

(क) असमाप्त बीमा 1,000 रुपये। 

(ख) 1,800 रुपये वेतन देय है अभी भूगतान नहीं किया गया।

(ग) बकाया मजदूरी 200 रुपये है। 

(घ) पूँजी पर ब्याज  लगायें।


(च) स्कू टर पर  की दर से हास लगायें। 


(छ) फर्नीचर पर  की दर से ह्रास लगायें।

उत्तर देखें

5%

5%

10%

https://dl.doubtnut.com/l/_g8ntqDqFvsTv


11. निम्न शेष से 31 मार्च 2017 को कं ट्रो ल डिवाईस इंडिया का

व्यापारिक तथा लाभ व हानि खाता तथा तुलन पत्र बनायें 

 


अंतिम स्टॉक का मूल्य 20,000 रुपये है। 

(क) पूँजी पर व्याज की दर  | 


(ख) आहरण पर ब्याज की दर | 


(ग) बकाया मजदूरी 50 रुपये। 

10%

5%

https://dl.doubtnut.com/l/_IWjSiUePSeGm


(घ) बकाया वेतन  रुपये। 


(च) संयन्त्र तथा मशीनरी पर  का प्रावधान करें। 


(छ) देनदारों पर  की दर से प्रावधान करें।

उत्तर देखें

20%

5%

5%

12. कपिल ट्रै डर्स के  तलपट में 31 मार्च 2017 को निम्न शेष

दिये गये हैं 

विविध देनदार 30,500 रु. 

डू बत ऋण 500 रु. 

डू बत ऋण के  लिये प्रावधान 2,000 रु. 

फर्म के  साझेदार इससे सहमत है कि फर्म की पुस्तकों में निम्न

https://dl.doubtnut.com/l/_IWjSiUePSeGm
https://dl.doubtnut.com/l/_Kr9NxBpFrNVg


समायोजन का अभिलेखन करें, अन्य डू बत ऋण 300 रुपये,

ऋण के  लिये  का प्रावधान करें, उपरोक्त समायोजनो

को डू बत ऋण खाता, प्रावधान खाता, देनदार खाता, लाभ व

हानि खाता तथा तुलन-पत्र में दर्शायें।

उत्तर देखें

10%

13. निम्न सूचनाओं से 31 मार्च 2017 को डू बत ऋण खाता,

प्रावधान खाता लाभ व हानि खाता तथा तुलन-पत्र बनाये। 

 

डू बा ऋण 500 रुपये देनदारों पर  की दर से प्रावधान3%

https://dl.doubtnut.com/l/_Kr9NxBpFrNVg
https://dl.doubtnut.com/l/_p1JTNeykLmb4


उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_p1JTNeykLmb4

